

# 聚焦跨境电商、口岸开放，我国稳外贸再加力

新华社记者 邹多为 张晓洁

28日召开的国务院常务会议，听取推进跨境电商综合试验区建设汇报，审议通过《关于优化口岸开放布局的若干意见》。

会议明确，要做好新一轮跨境电商综合试验区扩围工作，进一步拓宽覆盖面；要打造定位明确、功能互补的沿海、边境、航空、内河口岸，加快建设重点枢纽和区域节点口岸。

近年来，面对复杂严峻的外部环境，跨境电商凭借线上交易、非接触式交货、交易链条短等优势，成为我国外贸发展的重要力量。

2024年，我国跨境电商进出口2.63万亿元，同比增长10.8%。其中，跨境电商电子商务综合试验区带动作用明显；截至目前，我国已设立165个跨境电商综合试验区，实现31个省区市全覆盖。

对外经济贸易大学国际经济研究院执行院长庄芮表示，从综合效果来看，这一为促进跨境电商创新发展而设立的特殊政策区域，在大力推动制度创新、管理优化和服务升级等方面成效显著，有效助力了我国外贸提质升量稳。

在庄芮看来，会议部署做好新一轮跨境电商综合试验区扩围工作，体现了政府对跨境电商等新业态的重视和支持，这不仅将为跨境电商行业发展进一步树立信心，也有助于传统产业转型升级、更好稳定外贸基本盘。

会议强调，要推动跨境电商综合试验区建设提档升级，推进通关、税务、外汇、数据流动等监管创新，用好相关稳外贸支持政策，帮助企业拓市场、树品牌、更好发展。

当前，世界经济复苏缓慢、贸易限制措施不断加码，我国外贸发展面临多重风险挑战。

庄芮表示，在此背景下，围绕提高通关效率、优化税收征管、完善金融服务等方面研究出台更多支持举措，在有力推动跨境电商发挥“小快灵”优势的同时，也将为综合试验区发展营造良好环境，进一步促进和规范跨境电商产业发展壮大。

沿海、边境、航空、内河……口岸是对外贸易的窗口。我国口岸数量众多，优化口岸开放布局，是推动高质量发展、高水平开放的重要举措。

今年的政府工作报告提出，无论外部

环境如何变化，始终坚持对外开放不动摇，稳步扩大制度型开放，有序扩大自主开放和单边开放，以开放促改革促发展。

庄芮表示，优化口岸开放布局正是新时期我国扩大高水平开放，加大自主开放和单边开放力度的重要举措。

不同类型的口岸如何各展所长、协同发力，为建设更高水平开放型经济提供坚实保障？

会议指出，加快建设重点枢纽和区域节点口岸，推动边境口岸扩能提质，拓展专业口岸功能，推进集约智能口岸建设，进一步提升口岸通关便利度，全面增强口岸的经济效益、社会效益和安全效益。

庄芮表示，当前国际环境不稳定不确定性因素明显增多，以口岸智能化、便利化、高效化等方面为抓手，自主积极拓展口岸功能，不仅可以推动外贸继续展现较强韧性和活力，还能有效带动国内贸易需求，推进区域资源、劳动力、技术、数据等要素的流动和配置，使口岸在国内国际双循环中发挥更大作用。

(新华社北京3月28日电)

享受到稳定、高效的网络服务，让人民群众的生活更加便捷、舒适、美好。

这类紧扣群众“急难愁盼”，直面城市痛点的生动实践，在白河县还有很多。该县按照“便民利民、合理布局、疏堵结合、规范管理”的原则，在狮子山社区、清风社区高标准打造了2处便民市场，进一步完善城市功能。同时依托智慧城管平台，对城市街道、垃圾处置等进行全方位监控，实现了城市管理精细化、无死角，让群众在日常生活中真切感受到了“小事”暖民心、服务“零距离”。

## 因地制宜 诗意乡土映匠心

阳春三月，伴着明媚的春光，走进白河县中厂镇石梯社区，两排整齐的搬迁安置房正在实施宜居农房改造。

“15年前从大坪村三组搬到这儿，去年8月份新装了窗套和屋顶，线路规整了，给排水也重做了，现在住起来更舒心。”石梯社区居民刘云说。

据该县住建局村镇建设事务所所长熊士棋介绍，石梯社区的改造工程正在有序推进。此次改造涉及60户居民房屋，户均

投入2.5万元，资金由县镇两级统筹调配。改造秉持多方协同的原则，由农户自筹一部分、政府补助一部分，全面提升房屋品质。除房屋主体外，给排水、门前人行步道等同步施工，对公共服务功能进行整体升级，让农房更宜居。

乡村的变化还不止如此。2024年以来，白河县开展“千万工程”暨农村人居环境整治“百日攻坚”行动，全县上下迅速掀起整治热潮。据宋家镇党委书记徐保寿介绍，在农村人居环境整治过程中，该镇坚持实事求是、因地制宜，积极动员广大干部群众开展了村庄清洁行动，清理了房前屋后的垃圾，对厕所进行升级改造，铺设了污水管道，美化了村庄的墙体，逐步实现了“一村一品、一路一景、一院一貌”。

绿树村边合，青山郭外斜。目前，该县已创建人居环境整治示范村55个，农村卫生厕所普及率已达到88.3%，生活垃圾有效治理率达到95%。

如今，停车位越来越多，老巷子里有小景、门前广场晒太阳，这样的品质生活，在山城白河已成普遍。一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好画卷正在白河大地徐徐展开。

近日，国务院办公厅印发《关于建立健全涉企收费长效监管机制的指导意见》。为何出台指导意见？指导意见有哪些主要内容？记者采访了国家发展改革委有关负责人。

问：为什么要出台指导意见？

答：党中央、国务院高度重视涉企收费监管工作。近年来，国家持续整治涉企违规收费，总的看，涉企收费秩序明显好转，收费项目逐步减少，收费行为更加规范。但涉企违规收费问题具有复杂性、反复性，一些领域和地区违规收费行为时有发生。

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，加强涉企违规收费源头治理、协同治理、长效治理，更好稳定各类经营主体预期、提升发展信心，国家发展改革委会同工业和信息化部、财政部、市场监管总局在深入调查研究、广泛听取各方面意见建议的基础上，研究起草了指导意见，经国务院常务会议审议通过后印发实施。

问：指导意见的主要内容是什么？

答：指导意见着力健全涉企收费监管制度，加大违规收费治理力度，强化防治、常治、惩治、根治，提出七方面重点任务。

一是健全涉企收费目录清单制度，要求各部门、各省份都要建立涉企收费目录清单，实现目录清单全覆盖，清单之外一律不得收费。

二是完善涉企收费政策评估审核工作机制，对新出台涉企收费政策严格评估审核，对存量涉企收费政策开展专项整治，违法违规收费项目一律取消。

三是加强涉企收费政策常态化宣传解读，通过多种渠道，及时向企业推送相关收费政策并答疑解惑。

四是健全涉企收费跟踪监测制度，通过多种方式及时了解涉企收费政策执行情况和企业意见建议，推动解决企业关切的问题，探索通过开展价格、成本调查等方式，引导有关涉企收费主体合理合规收费。

五是健全涉企收费问题线索收集和处置机制，畅通投诉举报渠道，形成问题线索闭环处理机制，综合采取市场、行业、信用监管等手段，加大对违规收费主体的惩戒力度。

六是加强相关领域收费规范，围绕行政审批中介服务、行业协会商会、经营自然垄断环节业务的企业等问题多发领域，进一步推动深化改革、清理违规事项、规范收费行为。

七是健全相关法律法规制度，加快推动制定修订价格法、涉企收费违法违规行为处理办法及相关指南、社会团体收费管理等法律法规制度。

问：与以往治理相比，指导意见有哪些特点？

答：指导意见首次在国家层面提出建立健全涉企收费长效监管机制，与以往相比，主要有三方面特点。

一是全链条治理。指导意见重点任务涵盖事前、事中、事后监管，事前建立目录清单和完善评估审核，事中加强常态化宣传解读和跟踪监测，事后完善问题线索的收集和处理机制，形成对涉企收费的全过程闭环监管。

二是源头治理。针对行政审批中介服务、行业协会商会、供水供电供气供暖等违规收费多发领域，通过规范行业管理、推进行业改革实现源头治理，同时推动完善涉企收费相关法律法规制度，进一步固根本、稳预期、利长远。

三是协同治理。指导意见注重强化部门协同，明确责任分工，压实部门责任，形成监管合力。

问：健全涉企收费目录清单制度的主要考虑是什么？

答：指导意见将健全涉企收费目录清单制度作为治理涉企违规收费的突破口，要求各部门、各省份都要建立相应目录清单，把所有收费都纳入清单并对社会公开，清单之外一律不得收费，让违规收费行为无处遁形。同时，要求清单必须包含服务内容、服务标准、收费水平等基本信息，并做到及时更新、动态调整，让企业明明白白、一目了然。

问：完善涉企收费政策评估审核工作机制的主要考虑是什么？

答：从政策层面更好把住“第一道关口”，才能从根本上治理涉企违规收费问题。

对于增量收费政策，出台前必须严格论证，确有必要出台的，按规定开展宏观政策取向一致性评估、合法性审核、公平竞争审查等，加强对其合法性、公平性、社会预期影响等方面的评估审核。

对于存量收费政策，部署开展专项整治，对没有法律法规和政策依据、越权设立的涉企收费项目，一律予以取消；对擅自提高征收标准、扩大征收范围的行为，坚决予以纠正。

问：如何保障指导意见的贯彻落实？

答：为确保指导意见提出的重点任务落实落地，国家发展改革委会同相关部门重点做好以下工作。

一是压实各方责任。依托降低实体经济企业成本相关工作机制，对有关工作进行全面动员部署，督促各地、各部门按照职责分工细化落实举措，尽快建立并对外公布涉企收费目录清单，研究制定涉企收费政策评估审核和论证工作指引，加强对存量政策的清理规范，对新出台政策严格审核把关。

二是加强有关政策宣介。通过新闻发布会、民营企业交流座谈会、减轻企业负担政策宣传周等形式，加强对涉企收费治理举措及成效的宣传。

三是持续跟踪问效。定期调度各地区、各部门对指导意见的落实情况，及时分析研判涉企收费形势，开展部门会商，推动解决有关重大问题。

(新华社北京3月28日电)

# 国家发展改革委有关负责人就《关于建立健全涉企收费长效监管机制的指导意见》答记者问

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅



## 再没有资源容你浪费...

中宣部宣教局 中国文明网